让

子沐

的

张阳文

潭市1

记

局

## 牢泥习近平总书记嘱托

## 

# 推进均衡发展 办好人民满意教育

#### 提升办学条件,全力保障教育公平

武冈市教育局党委书记、局长 唐军

习近平总书记在湖南基层代表座 谈会上的重要指示精神为武冈市教育 发展指明了方向。

近年来,武冈市委、市政府始终把教育摆在优先发展的战略地位,着力缩小城乡办学差距,全力推动义务教育优质均衡发展,努力办好人民满意的教育。2019年获得"全国义务教育发展基本均衡市"、湖南省"教育强市"和"国家义务教育质量监测实施工作县级优秀组织奖"等荣誉称号。

全力改善办学条件。2015年在全 省率先启动"新薄改",累计投入5.6亿元,全面完成了农村163所薄弱学校工 程改造,建成义务教育标准化学校123 所。每个学校建有图书室、实验室、计 算机室、音美书法教室,每个乡镇建成一个标准足球场;投入2亿元,打造武 冈教育信息网络,有效提高了教育教 学装备水平;投入8568万元,对义务教育学校进行"四改三化",校容校貌焕 然一新。

全力保障教育公平。严格落实免试就近入学原则和各项招生政策,合理调整招生区域,全面推行"阳光招生";严格落实控辍保学"双线四包"制度,实现贫困学生精准资助全覆盖,确保每个贫困学生不因贫失学;坚持"一校一策"、坚持上下同责,早谋划、勤调度,通过新建思源学校和湖南师大武冈附中、新办实验中学和实验二小、扩建新东中心小学以及十中、三中搬迁

等措施,新增城区学位24950个,圆满实现了2020年秋季开学全面消除大班额的目标。

全力优化教师队伍。近三年,我 市通过公开招聘、特岗教师、公费培养、人才引进等方式,补充教师1600余 名充实到农村学校或薄弱学校任教,确保教师结构合理;在邵阳地区率先落 实"中小学教师平均工资收入水平不低 于当地公务员平均工资收入水平"政 策,并大力推进教师公租房、周转房建设,逐步改善了农村教师住房问题;加 大教师培训力度,每年安排近200万元 用于加强校长、班主任、教师三支队伍 建设,分批组织赴高等院校参加教育培训,教师综合素质全面提高。

#### 加大统筹,全面均衡城乡教育发展

桂阳县教育局党组副书记、局长 夏红

建设教育强县,打造人民满意教育,始终是我们努力的方向。

近年来,桂阳县深入实施教育"三 大攻坚行动",先后启动教育重点项目 19个,2020年消除义务教育大班额270 个,完成年度目标任务的123.8%。新 增高中学位7980个,消除大班额103 个,高中阶段一年级毛入学率达到 95.84%。全县消除义务教育和高中教 育大班额、提升高中阶段毛入学率等 多项重点工作走在省市前列,打造了 教育扩容提质的桂阳样本。

习近平总书记指出:要始终把教育摆在优先发展的战略位置,不断扩大投入,努力让每个孩子享有受教育

的机会,努力让13亿人民享有更好更公平的教育,获得发展自身、奉献社会、造福人民的能力。桂阳县以三个"强化"为抓手,加大统筹,全面均衡城乡教育发展。

强化整合教育资源。按照"高中进城、初中入片、小学就近"原则,按标准办好必要的乡村小规模学校,避免出现"边建设、边闲置"和新的"空心校"现象。对现有学生人数少的教学点,一乡一策稳妥推进村小联办。有序推进初中学校资源整合,按照"成熟一个,调整一个"的原则,将生源、师资、设备设施就近整合到县属乡村中学和独立初中学校。

强化联合办学理念。实施城乡结 盟工程,推动城区学校与农村学校结 对帮扶,在办学模式、学校管理、教师 管理等方面深度融合。实施城区集团 发展,推进城区义务教育学校办学模 式一体化,扩大优质教育资源总量。

强化教育信息化步伐。落实教育信息化"三全两高一大"建设目标,实现城乡学校全覆盖,基本实现每个班级通过网络均可共享优秀教育资源,进一步推进教育信息化2.0行动计划,深入开展"一师一优课、一课一名师"活动,扩大"同步课堂""专递课堂""网络课堂"建设与应用,推进信息技术与教育教学全面深度融合。

习近平总书记在湖南考察期间,先后走进郴州市汝城县文明瑶族乡第一片小学、湖南大学岳麓书院,嘱咐同学们不负青春、不负韶华、不负时代,树立正确的世界观、人生观、价值观,系好人生第一粒扣子,为实现中华民族伟大复兴贡献聪明才智。同时还特别提到要前时解决教育资源不均衡的智。习近平总书记在学校考察调研时作出的系列重要讲话和指示,是指引教育事业发展的根本遵循和强大思想武器。

我们深知,教育是一项良心工程,尤其是小学教育,对于孩子一生的幸福,有着巨大的

影响。但对孩子而言,教育的本质是什么?是爱。只有爱的教育,才是孩子生长的阳光。而爱的尺度,来自于责任和关怀,还有耐心。成长的幸运,不是偶遇一位优秀教师,而是见证一个团队的优秀。而优秀的团队,来自于党建,来自于大家的责任与担当,来源于内心的爱。

为此,岳塘区教育系统要切实提高政治站位,深刻领会、准确把握习近平总书记重要讲话精神的内涵与实质,通过党建引领,提高整个教育系统的团队素质,把总书记对教育的殷殷嘱托转化为为党育人、为国育才的责任担当,把总书记的指示要求转化为推动岳塘教育高质量发展、办好新时代人民满意教育的强大动力。加强教师队伍的思想建设,提高他们的职业幸福感、责任感和荣誉感,让每一位教师像对待自己的孩子一样对待每一个孩子,让他们沐浴在爱的阳光里健康成长。开展安全教育、道德教育、红色教育和文化教育,让孩子们在公正的、愉悦的环境下完成他们的教育和成长。

习近平总书记在湖南基层代 表座谈会上的重要讲话,尤其是对 教育工作的论述和指示精神,为怎 样做好教育工作提供了根本遵循, 明确了前进方向。

改

革

创

促

进

教

优

质

区教育局

益阳市赫山区教育系统干部 职工将始终牢记习近平总书记的 嘱托,全面贯彻党的教育方针,落 实立德树人根本任务,准确把握赫 山教育面临的新形势、新任务、新 定位,聚焦教育的痛点、难点、堵 点,把"质量提升、立德树人"作为 教育发展的中心工作,用改革的办 法解决发展中的问题。

推进优质学校托管薄弱学校 发展改革。试点委托城区优质民 办学校管理周边城郊薄弱学校教 育教学工作,发挥优质学校示范引 领作用,不断提升城郊薄弱学校教 育教学质量,缓解中心城区大班额 压力,促进义务教育均衡发展。

加强教育教学质量管理。成 立全区教育高质量发展工作领导小组, 制定推进教育高质量发展的实施意见, 力争用三年时间,基本形成以提高质量为导向的管理制度和工作机制,基本形成适应新时代要求的高素质教师队伍,基本形成促进学生全面发展的人才培养模式。

建立学生成长帮扶包干管理制度。试点启动全员大帮扶、大走访活动,建立校长、年级主任、班主任、任课教师、学生家长"五位一体"共帮学生成长成才。

建立"督工作、抓落实"提醒函制度。按照"马上就办"和"干在实处"的工作要求,切实加强作风建设,对教育重点工作实行提醒督办,全力压实工作责任,推动工作高质高效落地落实。

建立教育帮扶工作机制。制定教育精准帮扶实施方案,建立由区级领导牵头、区直部门和乡镇街道为帮扶主体、基层学校为帮扶对象的教育精准帮扶工作机制,着力解决基层学校发展的一揽子问题,

不断推动教育公平发展和质量提升,让教育发展真正造福人民。

### 让每个教育生态圈都有优质学校

湘潭市雨湖区教育局党委书记、局长 谭先玉

习近平总书记在湖南基层代表座 谈会上提出,"改革开放以来,我们基本解 决了义务教育普及化的问题,但教育资源 不均衡问题又突出出来。'十四五'时期要 着力解决这个问题,要好好研究。"

湘潭市雨湖区是典型的城乡二元结构地区,农村学校占全区中小学校的60%,教育资源不均衡,影响制约了雨湖教育的发展。

"十三五"期间,我们把全区中小学校按"强校+农村学校+薄弱学校"的原则,组建了10个教育生态圈,通过"党建领航、政策保障、基础条件、师资配置、圈本研训"五个一体化建设,为我区义务教育发展基本均衡奠定了坚实基础。

"十四五"期间,雨湖区将以教育生态圈的深度建设为中心,重点着墨"均衡发展"。

优化布局,让每个生态圈都有优质 学校。整合农村学校资源,对地域较 大、交通不便的农村地区设立九年一贯 制学校或寄宿制学校,解决学生上学不 便问题。新建、扩建一批学校,提升教 育供给侧质量。用好生态圈网络联校, 实现课堂教学同步实施、教师同步研 修、教学资源同步共享。

均衡师资,让每个生态圈都有优秀教师。实施教师编制整体打包交由各生态圈统一调配,重点向农村学校、薄弱学校倾斜,做到退一补一。骨干教师、学科带头人指标下到生态圈,促进学科骨干教师无校籍走教,圈内教师交流比例达到40%以上。

研修引领,让每个生态圈都有优良指导。区教研培训中心定期对薄弱学校和农村学校的教学管理、课堂教学、教学评价等全方位视导,对教师的教学进行跟踪指导。教研员"一对一"联点教育生态圈,指导各生态圈依照实际情况,科学制定教师培训培养计划,推进一体化研训,逐步实现生态圈内成员校整体提升。

●本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号 ● 邮编:410005 ● 电话:广告部84329417 发行部84313258 邮政热线11185 ●广告登记:湘市监广登字【2019】第23号 ●全年订价168元